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Wybrane zabytku Kamiennej Góry

- Kamienna Góra  , 2015 -

RATUSZ 

7 września 1831 roku zawaliła się wieża starego ratusza miejskiego usytuowanego na rynku miejskim  , pozostałą część budynku użytkowano jeszcze przez wiele lat  , aż do rozbiórki w 1873 roku . Do chwili wybudowania nowego budynku magistratu siedzibą władz miejskich była kamieniczka zachowana do dziś przy ul . Karola Miarki 25 .

14 kwietnia 1902 roku powołano komisję  , która zajęła się organizacją budowy nowego gmachu magistratu .

Konkurs na projekt nowego ratusza wygrali architekci z Wrocławia - Gatze i Böttcher . Projekt zatwierdzono 3 marca 1904 roku  , a już w 1905 roku budynek nakryto dachem oraz wykończono wieżę i wnętrze .

 Nowy ratusz został wybudowany w stylu neorenesansowym .

Fasada główna budynku składa się z trzech brył :

a) niższej - zwróconej do placu elewacją boczną  ,

b) wyższej - zwróconej do placu ścianą szczytową  ,    c) wieży  , wtopionej między dwie pierwsze bryły .

Na wieży znajduje się płytki wykusz  , na którym umieszczono napis 1904-1905  , upamiętniający okres budowy ratusza .

W lewej części fasady budynku  , na pierwszym piętrze  , znajdują się trzy duże okna  , których światła wypełniają witraże . Za oknami tymi znajduje się sala obrad rady miejskiej .

Zworniki tych okien zdobią głowy ludzkie  , symbolizujące przedstawicieli stanów reprezentowanych w ówczesnych władzach miejskich . Między oknami witrażowymi widnieje rzeźba orła - symbolu wolności i godności oraz rzeźba sowy - tradycyjny symbol mądrości . Na prawo od wieży  , szczytową część fasady wieńczy trójkątny fronton z herbem Kamiennej Góry . Pola trójkątnych naczółków nadokiennych pierwszego piętra zdobią maski twarzy ludzkich  , które wyobrażają cztery temperamenty : choleryczny  , sangwiniczny  , flegmatyczny i melancholiczny .

Na elewacji południowej  , tuż nad oknami pierwszego piętra  , umiejscowiony jest długi fryz obrazujący obronę Kamiennej Góry podczas najazdu husytów . Z lewej strony fryzu umiejscowione są herby Wrocławia ( stolica prowincji Dolny Śląsk) i Legnicy ( siedziba Królewskiej Rejencji)  , z prawej zaś znajdują się herby Chełmska Śląskiego i Lubawki - miast powiatu kamiennogórskiego .

Na wykuszu elewacji widoczne są cztery płaskorzeźby przedstawiające główne rzemiosła średniowiecza  , a w późniejszym okresie gałęzie przemysłu . W kolejności od lewej :

1) piwowarstwo  ,

2) przędzalnictwo  ,

3) tkactwo  ,

4) obuwnictwo .

Wyżej  , nad oknami pierwszego piętra  , widać cztery puste pola  , z których dawniej spoglądały znane postacie cchistoryczne : Bolko I Surowy i Bolko II Mały ( założyciele i dobroczyńcy miasta) oraz Fryderyk II ( król Prus) i Wilhelm II ( król Prus i cesarz Niemiec) .

Nad najwyższymi oknami umiejscowione są godła cechowe tych rzemiosł  , które brały udział w budowie ratusza : murarzy  , kamieniarzy  , stolarzy  , cieśli  , blacharzy  , kowali i ślusarzy .

Do wnętrza ratusza wiodą wejścia przez trzy portale . Główne wejście prowadzi przez monumentalny arkadowy portal dźwigający balkon . Zworniki arkad nad schodami przyozdobione są lwimi paszczami . Na trzecim ze zworników widoczny jest herb miasta . 

Wejście przez lewy portal  , obecnie nieczynne  , dawniej służyło burmistrzowi  , którego mieszkanie mieściło się na drugim piętrze ratusza . 

Przez prawy portal schodziło się schodami do sali restauracyjnej .

Wewnątrz ratusza  , w holu głównym  , na początku balustrady umiejscowiona jest rzeźba siedzącego na tylnych łapach lwa  , który podtrzymuje tarczę z herbem miasta .

W oknie klatki schodowej znajduje się witraż  , na którym w jego centralnej części znajdują się dwa orły - herb Prus i herb Śląska . Lewa dolna część witraża przedstawia herb miasta  , który zwieńczony jest koroną miejską . Na witrażu widnieje napis w języku niemieckim głoszący : "Masz sprawę przyjdź do ratusza" . Obrzeże witraża zawiera motyw wijącego się ulistnionego konara dębu z żołędziami . U góry wśród liści dwie wiewiórki z żołędziami w łapach  , u dołu sowa .

W holu piętra na ścianie wiszą kamienne głowy Bolka I i Bolka II książąt świdnicko-jaworskich ( są to kopie z nagrobków z Mauzoleum Piastów w Krzeszowie) .

Na pierwszym piętrze znajduje się gabinet burmistrza nakryty stropem kasetonowym . Wyposażenie stanowią neogotyckie meble . Na szczególną uwagę zasługuje stojący zegar z herbem Kamiennej Góry .

Również na pierwszym piętrze znajduje się sala witrażowa nakryta  , podobnie jak gabinet burmistrza  , stropem kasetonowym . Po prawej stronie stoi kominek wykonany z piaskowca i ozdobiony herbem miasta . Trzy duże okna wypełnione są witrażami o treści związanej z dziejami miasta . Pierwszy witraż  , patrząc od lewej strony  , przedstawia epizod z chistorii miasta : odbicie miasta przez księcia Bolka II z rąk czeskich . Drugi witraż przedstawia handel lnem w XVIII wieku . Trzeci z witraży również nawiązuje do chistorii miasta  , a związany jest z trzecią wojną śląską . 23 czerwca 1760 roku doszło na okolicznych wzgórzach do krwawej bitwy między wojskami austriackimi i pruskimi  , która przeszła do chistorii jako "Pruskie Termopile" .  

RYNEK ( plac Wolności)

Rynek w kształcie prostokąta  , na którym do 1873 roku stał ratusz miejski  , otoczony jest barokowymi kamieniczkami z XVII i XVIII wieku - niektóre z podcieniami . 

Jedna z najładniejszych kamienic w rynku ( Plac Wolności nr 6) zbudowana została na początku XVIII wieku  , a projektantem jej był Martin Franz ( autor projektu Kościoła Łaski w Kamiennej Górze - dzisiaj kościół pod wezwaniem Matki Bożej Różańcowej) . 

W zabytkowej kamienicy ( Plac Wolności nr 11) mieści się Muzeum Tkactwa Dolnośląskiego posiadające bogate zbiory obrazujące między innymi chistorię miasta . 

Z rynku wychodziło niegdyś 10 ulic ( po dwie z każdego narożnika i po 1 ze środka dłuższych pierzei)  , obecnie wychodzi ich 6 ( lub licząc bardzo dokładnie - 8) .

RUNY ZAMKU

W miejscu gdzie znajdują się ruiny zamku pierwszą budowlę obronną wznieśli być może już w XIII wieku templariusze .

Jednak bardziej prawdopodobne jest  , że dwór założył przed 1508 r . Hans Schof ( Schaffgotsch) z Chojnika . W latach 1565 - 1588 przebudowano istniejącego kompleksu dworskiego powstał okazały pałac w stylu renesansowym zbudowany na planie czworoboku  , z wewnętrznym dziedzińcem otoczonym arkadami i potężną wieżą w południowo-zachodnim narożniku . Przed niespodziewanym napadem zamku strzegła fosa i mur zaopatrzony w blanki i baszty . Zamek został przebudowany w końcu XIX wieku . Spłonął w 1964 roku . Zachowany do dziś zarys czworobocznej wieży z końca XIX wieku i wewnętrzny dziedziniec otoczony arkadami . Widoczne są liczne otwory okienne w renesansowych obramieniach oraz renesansowe portale i fasada ozdobiona kolumnami . Zamek otacza częściowo zarośnięta fosa oraz pozostałości parku z ponad stuletnią aleją lipowo-dębową . 

Kolejnymi  , chistorycznie udokumentowanymi  , właścicielami zamku byli : 

ród Schaffgotschów ( od XVI wieku)  , 

krótko rodzina von Schindel  , a następnie von Dyhrn  , 

skoligacona z Schaffgotschami rodzina Promnitzów ( od XVII wieku)  , 

spokrewnieni z Promnitzami członkowie rodziny Stolberg-Wernigerode ( od połowy XVIII wieku) . 

Gośćmi w zamku byli między innymi : w sierpniu 1813 roku car Rosji Aleksander I i król Prus Fryderyk Wilhelm III  , a w 1904 roku cesarz Niemiec Wilhelm II z małżonką .

KOŚCIÓŁ POD WEZWANIEM ŚW . PIOTRA i PAWŁA 

Pierwszy kościół  , ufundowany przez księcia Bolka I  , zbudowano w tym miejscu już przed 1295 rokiem . Ta średniowieczna świątynia uległa jednak zniszczeniu i odbudowana została w XIV wieku . W XV wieku kościół został ponownie przebudowany w związku ze zniszczeniami jakich doznał w wyniku pożaru spowodowanego przez oblegających miasto husytów . Z tego okresu pochodzą krzyżowo - żebrowe sklepienia prezbiterium oraz nawa główna . 

 W 1562 roku  , w okresie reformacji  , ówczesny proboszcz kościoła przeszedł na protestantyzm  , a wraz z nim większa część mieszkańców miasta i okolicznych wsi . Kościół został wówczas rozbudowany  , do nawy głównej i północnej części prezbiterium dobudowano nawy boczne  , w których umieszczono empory dla pomieszczenia większej ilości wiernych . Z tego okresu zachował się zespół epitafiów i płyt nagrobnych ( koniec XVI i początek XVII wieku) . Najstarsze z płyt nagrobnych znajdują się pod emporą organową po prawej stronie i pochodzą z lat 1591-1595 . Najliczniejsze epitafia pochodzą zaś z 1599 roku  , kiedy to w mieście panowała epidemia dżumy .

W 1698 roku w kościele zainstalowane zostały pierwsze organy  , które jednak nie dotrwały do naszych czasów . W 1710 ufundowany został ołtarz św . Jana Nepomucena . Pod koniec XVIII wieku w kościele pojawia sie rokokowa ambona autorstwa Józefa Lacheta z Krzeszowa . W 1837 roku przebudowano wieżę kościoła wraz z zegarem  , który został wyposażony w mechanizm z zegara z zawalonej w 1831 roku wieży ratusza .

Przygotowania do obchodów 600-lecia kościoła były okazją do gruntownej renowacji i wzbogacenia wyposażenia kościoła . Prawie wszystkie otwory drzwiowe i okienne uzyskały nową kamieniarkę  , w oknach pojawiły się witraże autorstwa mistrza Henkego  , a wnętrza otrzymały neogotycki wystrój  , w jakim zachowały się do dziś : organy  , ołtarz główny  , ołtarz boczny Matki Boskiej Nieustającej Pomocy .

Okres I i II wojny światowej nie przyniósł kościołowi zniszczeń . Jedynie po II wojnie łópem szabrowników padły nieliczne elementy wyposażenia np . mosiężne żyrandole .

Ostatnie poważne zmiany w wyglądzie kościoła zaszły w latach 1969-72 . Odgrzybiono wówczas mury  , zamontowano boazerię dębową  , położono pokrycie dachowe oraz zamalowano neogotycką polichromię z końca XIX wieku . Nową polichromię wykonał Jan Molga . Na ścianach pomiędzy emporami pojawiły się postacie polskich świętych : św . Maksymilian Kolbe  , św . Kazimierz  , św . Stanisław Kostka .

KOŚCIÓŁ POD WEZWANIEM MATKI BOŻEJ RÓŻAŃCOWEJ 

      Kościół zbudowany został przez ewangelików w latach 1709 - 1720 jako jeden z sześciu na Śląsku tzw . "Kościołów Łaski" ( cesarskiej) .  

     Po pokoju westwalskim kończącym wojnę trzydziestoletnią kontynuowano na Śląsku akcję przywracania katolicyzmu . W latach 1648 - 1654 protestantom odebrano 656 kościołów . Ewangelicy z Kamiennej Góry udawali się na nabożeństwa do Jawora i Świdnicy  , ponieważ tylko w tych miastach pozwolono na budowę świątyń .

Protestanci z Kamiennej Góry przez wiele lat starali się o pozwolenie na budowę własnej świątyni . Zgodę taką uzyskali w ramach układu zawartego między królem szwedzkim Karolem XII a cesarzem Austrii w Altranstädt w 1707 roku . Realizacja tego układu wymagała jeszcze wielu zabiegów dyplomatycznych  , a cesarska łaska kosztowała 700 tys . guldenów . Z tych sum duża kwota obciążyła kamiennogórskich ewangelików . Protestantom zwrócono 104 kościoły i pozwolono na budowę sześciu nowych kościołów  , tzw . "Kościołów Łaski" .  

     Projektantem kościoła był architekt z estońskiego Revala - Martin Franz . Świątynia jest zbudowana w stylu barokowym na planie kżyrza greckiego  , z kopułą na skrzyżowaniu naw i wieżą nad wejściem do świątyni . Ramiona krzyża mają długość i szerokość 14 metrów  , również 14 metrów ma średnica kopuły . Powierzchnia kościoła łącznie z jednokondy-gnacyjną emporą wynosi 1500 m2 . Kościół jednorazowo może pomieścić 5 tysięcy wiernych .

Na uwagę zasługuje fakt  , że kamiennogórska świątynia jest bardzo podobna do kościoła świętej Katarzyny w Sztokholmie .

      W 1724 roku zainstalowano w kościele organy  , rok później ustawiono ołtarz  , a w 1766 roku umieszczono na wieży kościelnej zegar .

     Działania wojenne nie dotknęły kościoła . Jednak po II wojnie światowej z nieużytkowanej świątyni wywiezione zostały do Kościoła Garnizonowego w Warszawie ważne elementy wyposażenia : ołtarz  , chrzcielnica  , organy  , ambona  , żyrandole i dzwony . Do 1958 roku  , kiedy to księża katoliccy rozpoczęli remont  , budowla ulegała powolnemu niszczeniu . W ramach prac remontowych odnowiono pokrycie i wzmocniono więźbę dachową  , oszklono okna i rozpoczęto tynkowanie wnętrz .

 Przyśpieszenie prac remontowych następuje od 1966 roku  , kiedy to administratorem kościoła zostaje ks . Stanisław Książek . W ramach szybko postępujących prac zakończono tynkowanie i malowanie wnętrza  , remont posadzki i empory  , wyposażono kościół w ołtarz  , organy i ławki . Obok koścoła ustawiona została dzwonnica o konstrukcji metalowej  , wyposażona w trzy dzwony . We wnętrzach kościoła wykonano polichromię autorstwa Jana Molgi i Pawła Mitka . Malowidła przedstawiają Matkę Bożą Różańcową oraz szereg postaci z chistorii Polski składających jej hołd .

. 

KAPLICA CMENTARNA (Kościół pomocniczy pw. Bożego Ciała)

Kaplica z końca XVI wieku znajduje się przy ul. Katowickiej na starym cmentarzu miejskim. Została wzniesiona w 1560 roku z inicjatywy proboszcza Langnickela, po przebudowie w 1884 roku nabrała wyraźnych cech neogotyckich. Jest to kościół o jednonawowej dyspozycji przestrzennej z dostawionymi od zachodu prezbiterium, od wschodu i zachodu kruchtami. Charakteryzuje się bryłą ukształtowaną na zasadzie addycji, krytą w części korpusu i prezbiterium dachem

dwuspadowym, kruchty wieńczą dachy pulpitowe. Dominantę stanowi górująca nad korpusem sygnaturka. Obok kaplicy, na murze cmentarnym umieszczone są mieszczańskie płyty epitafijne. CMENTARZ ŻYDOWSKI

Cmentarz zlokalizowany jest przy ulicy Katowickiej - po prawej stronie  , 50 m za starym cmentarzem miejskim  , idąc od strony centrum .

Niewielki  , do niedawna zaniedbany  , zabytkowy cmentarz założony w końcu XVIII wieku . Mimo zniszczeń zachowały się liczne płyty nagrobne  , z dobrze czytel­nymi inskrypcjami w języku hebraj­skim i niemieckim . 

Końcem sierpnia 2003 r . cmentarz został uporządkowany i ogrodzony dzięki zabiegom pracowników Muzeum Tkactwa Dolnośląskiego . W porządkowaniu udział brała młodzież  , pracująca tutaj w ramach programu Antyschematy  , którego celem jest porządkowanie i inwentaryzacja żydowskich cmentarzy w Polsce . 

Duży cmentarz żydowski znajdował się na południe od Góry Zamkowej nad Zalewem . W czasie budowy ośrodka wodnego ( "Zalew") zdewastowany cmentarz zlikwidowano . 

